

多处通用航空项目开始规划建设 宁波的“飞机经济”能否借机起飞？



国内首架“空中出租车”野马飞机。 CFP供图

□记者 吴明京 通讯员 黄跃光 实习生 楼伊文

在宁波可学私人飞行驾照、杭州湾新区要建通用机场、机场开飞机5S店……今年以来，多个通用航空项目在宁波落地或者规划建设。通用航空产业的投资拉动效应比汽车产业高6倍，比房地产高10倍以上，多地“开花”背后是诱人的“飞机经济”，如此密集的项目，能否让宁波的“飞机经济”就此起飞？

2个通用航空项目已开建

今年4月，梅山保税港区迎来全省首架进口直升机，同时，占地约18亩的集展示销售、起降、维修维护于一体的宁波首家飞机5S店开建，预计到明年年初可建成投用。届时，通用航空产业将成为梅山打造“国际蓝色休闲岛”的重要组成部分。

一个月后的5月15日，宁波机场与其他两方签订了《FBO合作谅解备忘录》，由此拉开了宁波机场三期建设通用航空产业的帷幕，同样，机场三期也要建飞机5S店。

除了已经开建，规划要建的通用航空产业园有3个。作为宁波地区唯一一个一类通用机场被列入《浙江省通用机场发展规划》总体布局中，宁海规划“航

空小镇”，打造浙东通用航空产业园；象山已初步与某公司达成共同发展象山通用航空产业的战略合作协议，将委托其编制航空产业基地规划，构建空中旅游网络格局。同样大手笔引进通用航空的还有杭州湾新区，杭州湾新区通用航空产业发展战略规划发布，力争到2025年产值突破千亿元，把杭州湾新区通用航空产业园打造成为国家级通用航空产业区、沪杭甬公务机运营枢纽、浙江通用航空社会服务保障基地。

环顾宁波，北到杭州湾新区、东到梅山保税区、南到象山，通用航空成为各地“香饽饽”，宁波下属县市中只有余姚、奉化尚无“动作”。

前途不错风险也不小

航空产业的技术含量高、专业性强，是什么促使各地看好它？毫无疑问，是前景以及带来的效益。

国家“十二五”规划将通用航空列为七大战略性新兴产业之一，据《民用航空工业中长期发展规划（2013-2020年）》预计，到2020年，我国通用航空将实现规模化发展，通用航空产业有望成为继整车之后的又一个千亿级产业。

宁波航空业内人士说，宁波经济发达，商务活动频繁，确实有一部分人有购买私人飞机的需求。据当前掌握的数据，宁波拥有私人飞机的有4人。“上次进口的直升机，进口价合人民币112万元，这对于动辄花一两百万买车辆的宁波富裕阶层来说不算贵。”该业内人士说。

是群雄争霸还是殊途同归？

记者了解到，刚起步的宁波“飞机经济”在具体项目引进过程中已经出现“客源争夺”。尽管各地对自身未来发展的规划路径都作了较为清晰的定位，但是仍无法避免各方在产业布局上的碰撞。

宁波机场一位不愿意透露姓名的工作人员直言，杭州湾新区规划建设通用航空机场和2200米跑道，而宁波机场也在谋划通用航空发展，自建跑道的投入和产出与共享跑道资源两者之间能否进行进一步论证。

此外，宁波大型活动、海上旅游等空中需求也快速增加，通用航空大有潜力可挖。

“钱”景看好，但风险也不能不防。

“离地三尺就要打报告”，宁波机场一工作人员说，通用航空需要一定的空域，但我国对通用航空活动实行严格的审批制度，审批的时间也很长，这一点，束缚了通用航空腾飞的翅膀。

另外，当前通用航空出现了一哄而上的现象。中国航空运输协会通用航空分会主任吴桐水在杭州湾新区出席通用航空助推新区经济发展研讨会上说，根据不完全统计，目前全国已有116个县级以上城市在建或规划建设通用航空产业园区，庞大的产业园区数目背后，真正运作成功者极少，举步维艰者众多。

业内人士说，宁波的通用航空产业发展，需要的不是“群雄争一霸”，各地应该各有侧重、各具特色、优势互补，打出组合拳形成“规模效应”，奔着形成“规模较大、辐射力强”的通用航空产业集聚群目标而去，这样，宁波的飞机经济会起得更顺更稳。

吴桐水也就宁波发展通用航空产业园区建议，根据自身的条件做一个可行的产业规划，按照规划采取综合措施，瞄准一个或者几个突破口进行，使通用航空在本地区逐步发展起来。

我市存贷款余额 均突破14000亿元

本报讯(记者 崔凌琳) 人行宁波市中心支行昨日发布半年报称，今年以来，我市金融机构加大了信贷结构调整力度，将有限的资金用到了企事业单位的正常生产经营需要和重点项目建设上。自5月起，全市存、贷款余额便双双突破14000亿元大关，对公贷款及中长期贷款增速明显。

数据显示，截至6月末，全市本外币贷款余额为14132.74亿元，比年初增加791.74亿元。其中，对公贷款增加了748.93亿元，同比多增21亿元。从贷款期限看，记者发现，今年以来，辖内金融机构用于流动资金借款、临时借款、结算借款的短期贷款增速有所放缓，而用于技术改造贷款、基本建设贷款、项目贷款等中长期贷款增速同比高于各项贷款。

银行人士分析表示，为了切实保障重点项目建设，上半年，我市固定资产贷款和银团贷款余额同比增长率均超出了各项贷款。而记者了解到，为了有效支持企业正常生产经营资金周转需要，过去的半年，我市单位经营贷款余额同比增长亦超过11%。

此外，截至上月末，我市本外币存款余额达14166.11亿元，同比增长8.95%。一方面，单位存款增势有所回升，另一方面，个人存款增速亦超过一季。

我市国内引资 半年完成目标逾七成

本报讯(记者 崔凌琳 通讯员 张爱国) 记者昨日从市经济合作办公室获悉，今年1至6月，我市国内招商引资项目1330个，实际到位资金421.81亿元，完成全年目标任务的七成以上，而全市浙商回归引进项目已完成了全年目标任务的八成多。

记者了解到，上半年，全市国内招商实到资金10亿元以上的重大项目有：新世界(中国)地产增资18.4亿元项目、联合利华出资18.2亿元收购沁园集团股权项目、海越新材料项目15.6亿元、大众一期项目13.5亿元。总投资150亿元的上海大众二期及扩建项目、总投资55亿元的银泰汇已经开工建设。另外，还签约引进了总投资20亿元的宝能金融创新城和总投资13亿元的“商帮一号”等一批重大项目。

记者了解到，随着传统产业竞争压力逐渐增大，今年以来，新材料、生物医药、电子信息等战略性新兴产业成为我市招商新热点。数据显示，今年上半年，总投资金额分别为56亿元的康龙化成生命科技产业园项目、30亿元的中国移动通讯产业园项目、20亿元的天津力神年产4亿安时动力电池和储能锂电池项目和总投资10.2亿元的复能金属合金材料项目等新兴产业项目相继签约落户宁波。而京东、甲骨文、圆通等60余家电商企业亦将目光瞄准我市。

甬城楼市成交 “半年报”出炉

本报讯(记者 张璟璟) 市房产交易中心昨天发布上半年市区住房成交信息。从上半年情况看，市区商品住宅成交套数相较于去年同期，下降了约6%。

统计显示，整个上半年共成交8895套。从月度成交走势看，5月份是一个明显的分水岭：之前市场成交颇为清淡，传统的“金三银四”均只取得千余套的业绩；而随着调整价格的楼盘不断涌现，5月份成交量达到2472套，环比增136%。

市房产交易中心数据显示，整个上半年，市区共成交二手住宅9085套。

名词 解释

通用航空指使用民用航空器从事公共航空运输以外的民用航空活动，包括从事工业、农业等作业飞行以及医疗卫生、抢险救灾等方面的飞机活动。